
 

Tri slobode pod lupom 

Prikaz slučajeva kršenja sloboda udruživanja, okupljanja i izražavanja u 

Srbiji 1-15. decembar 2019. godine 

 

Sloboda udruživanja 

1. Četrnaest organizacija civilnog društva podnelo je pritužbu protiv Advokatske komore Beograda 

povodom njihove najave da će protiv advokata koji su se prijavili za pružanje besplatne pravne 

pomoći, a koji rade u organizacijama civilnog društva, biti predmet ocene nadležnih organa 

advokatske komore. Na ovaj način pokušano je zastrašivanje onih advokata koji rade u 

nevladinom sektoru i koji se optužuju za nelojalnu konkurenciju u odnosu na kolege. U pritužbi 

se navodi da je započet proces brisanja advokata koji su statutarni zastupnici NVO što predstavlja 

ograničavanje njihovog prava na rad u javnom interesu. 

 

Sloboda izražavanja 

2. Novinarima televizije N1 zabranjeno je da izveštavaju sa sednice skupštine opštine Vrbas na kojoj 

su meštani Ravnog sela želeli da se obrate odbornicima i upoznaju ih sa problemom neispravne 

vode u tom selu. Ovaj slučaj ne predstavlja samo kršenje prava na neometan rad novinara već i 

kršenje načela javnosti rada organa jedinica lokalne samouprave. Zabrinjavajuća je učestalost 

ovakvih postupaka kojima se selektivno i arbitrarno odlučuje ko jeste a ko nije podoban da 

obavlja svoj posao. 

 

3. Prvi put od osnivanja nedeljnik „NIN“ izašao je bez naslovne fotografije. S obzirom da je 

centralna tema broja bila afera „Krušik“ prvobitna odluka uredništva bila je da na naslovnu 

stranu stave fotografiju predsednika Aleksandra Vučića sa sajma naoružanja, što je izazvalo 

oprečne reakcije javnosti. Nekoliko sati nakon objavljivanje najave novog broja započeta je 

izuzetno intezivna kampanja protiv tog lista u koju su se uključili i najviši zvaničnici Srpske 

napredne stranke. Činjenica da se na spornoj fotografiji nalazi puška bila je dovoljna da se NIN 

optuži za pozivanje na ubistvo predsednika. Glavni i odgovorni urednik nedeljnika NIN, Milan 

Ćulibrk, odbacio je takve navode i pojasnio da je sporna fotografija već više puta objavljivanja od 
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strane novinske agencije TANJUG i naglasio da ih pritisci kojima su izloženi neće sprečiti da 

nastave da pišu o dešavanjima u fabrici „Krušik“.  

 

4. Nakon afere u vezi naslovne strane nedeljnika „NIN“ u Novom Sadu osvanuli su plakati sa lažnom 

naslovnicom NIN-a i naslovom „Zvezdanu Jovanoviću svečano uručena Ninova nagrada“ i slikom 

čoveka koji je osuđen zbog ubistva premijera Zorana Đinđića. Pored te, objavljena je i montirana 

fotografija na kojoj glavni i odgovorni urednik uručuje nagradu Jovanoviću. Cilj ove zastrašujuće 

kampanje je da se učvrsti tabloidno nagađanje da je sporna naslovna strana ovog nedeljnika 

predstavljala poziv na ubistvo i da se taj nedeljnik diskredituje i tako zaustavi pisanje povodom 

afere „Krušik“ i brojnih drugih afera koji u poslednje vreme zaokupljuju pažnju javnosti.  

 

 

5. Ministar prosvete Mladen Šarčević verbalno je napao novinarku televizije N1 nakon što ga je 

upitala koga smatra odgovornim za veoma loš rezultat srpskih učenika na PISA testu. Umesto 

odgovora, ministar je novinarki odgovorio kako „nije pazila na času“ i „ da bi on sigurno veoma 

loše prošla na PISA testu“, nakon čega je napustio konferenicju za medije. Osiono ponašanje 

prema novinarima koji mu postave neugodno pitanje nije novost za ministra Šarčevića koji je  iz 

tog razloga pre šest meseci napustio emisiju upravo na televiziji N1.  

 

6. Aleksandra Janković Aranitović kojoj se sudi zbog uvreda koje je na račun Aleksandra Vučića i 

njegove dece izrekla putem društvene mreže Tviter i dalje se nalazi u pritvoru. Njen advokat, 

Aleksandar Olenik, istakao je da se radio o klasičnoj zloupotrebi pritvora koji predstavlja meru 

koja se kako bi se obezbedilo prisustvo okrivljenog na suđenju, a koji se u konkretnom slučaju 

koristi kao sredstvo kazne prema političkim neistomišljenicima.  

 

 

7. Aleksandar Obradović, uzbunjivač koji je javnost upoznao sa potencijalnim zloupotrebama 

fabrike „Krušik“ u kojoj je zaposlen i dalje se nalazi u kućnom pritvoru, već duže od dva meseca. 

Njegov advokat je po treći put podneo predlog o ukidanju kućnog pritvora smatrajući da više ne 

postoje zakonski osnovi za pritvor, o čemu bi trebalo da se odluči 18.decembra. U 

međuvremenu, Aleksandar Obradović dobio je priznanje koje povodom Međunarodnog dana 

ljudskih prava dodeljuje Kuća ljudskih prava u Beogradu.  

 

8. Igor Jurić, osnivač Fondacije Tijana Jurić putem društvene mreže Tviter napao je Centar za prava 

deteta upitavši da li oni svojim postupcima “daju vetar u leđa ubicama dece”. Kao povod za ovaj 

napad poslužila je zajednička inicijativa Ustavnom sudu više organizacija civilnog društva i 

predstavnika stručne javnosti sa zahtevom da se ispita ustavnost usvojenih izmena Krivičnog 

zakonika kojim se uvodi kazna doživotnog zatvora bez mogućnosti uslovnog otpusta. Nakon 

gostovanja gospodina Jurića na Radio televiziji Srbije usledile su brojne negativne reakcije 

upućene na račun Centra za prava deteta i drugih OCD, a među njima se istakao osnivač 

fondacije “Pokret Levijatan”, Pavle Bihali, poznat po nacionalističkim istupima i širenju 

nacionalne i druge mržnje i netrpeljivosti. Nakon pomenutih javnih istupa usledile su pretnje 

smrću pojedncima iz organizacija zboč čega su organizacije bile primorane da podnesu krivične 

prijave. Pretnje smrću i linč na društvenim mrežama nastavljene su i nakon gostovanja 

programske direktorke Građanskih inicjativa na televiziji N1 zajedno sa Igorem Jurićem. Na ovaj 

način doprinosi se stalnoj stigmatizaciji civilnog sektora koji se neretko nalazi na udaru dela 

javnosti koji ih označava kao izdajnike i strane plaćenike.  
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9. Nezavisno udruženje novinara Srbije organizovalo je protest povodom godišnjice pokušaja 

ubistva njihovog kolege Milana Jovanovića. Jovanoviću je zapaljena kuća u decembru 2018. 

godine, a tom prilikom je ispaljeno i više metaka u ulazna vrata njegove kuće. Za organizovanje 

pokušaja ubistva optužen je bivši predsednik opštine Grocka Dragoljub Simonović. Ni nakon 

godinu dana nije doneta nijedna presuda u ovom slučaju, a jedan od razloga je i učestalo 

odlaganje suđenja zbog navodnog odsustva optuženog Simonovića. Na ovaj način šalje se 

izuzetno loša poruka da novinari nisu adekvatno zaštićeni i da napad na njihov fizički integritet 

može proći bez brze i adekvatne kazne.  

 

Sloboda okupljanja 

10. Udruženje „1 od 5 miliona“ zahtevalo je da policija da otkrije i procesuira osobe odgovorne za 

napad na studenta i člana tog udruženja Srđana Markovića ili će u protivnom oni prestati da 

prijavljuju proteste koji se već duže od godinu dana održavaju svake subote u Beogradu. 

Podsećamo, Markovića je napao muškarac koji je snimao druge učesnike na protestu ali policija 

nije pružila informacije o identitetu niti o tome da li je protiv tog lica podneta krivična prijava.  
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